

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIV.—Número 9.594

Segovia.—Viernes 19 de Octubre de 1934

Correspondencia: Apartado número 11

EN LA MUERTE DEL SABIO

La personalidad de Cajal. Anécdotas inéditas de su vida

Por AGINARCO

Cajal, ha eclipsado con su glorioso nombre y con la gran desventura de la noticia de su muerte todos los acontecimientos de la política y de la vida nacional.

Todos los rotativos de Madrid, y los de los demás periódicos de España, y hasta el diario hablado de Radio, «La Palabra», se ocuparon antes que de ningún otro asunto, del glorioso sabio español.

Ante la vida de un hombre excepcional de un alma y de un cerebro gigantesco, cuyo paso por la Tierra ha sido un hito que señalará en la historia el comienzo de una nueva era científica, todos los demás sucesos de la política, siquiera sean tan graves y trascendentes como los que vivimos en la actualidad, han como empujados hasta el extremo de dar la impresión de carecer de interés.

Cajal—y sólo diremos Cajal, como sólo se dice Sócrates, Colón o Newton—, tan sencillo y amable de toda su vida, parece que quiso darle al Gobierno el favor de mostrarse en estos instantes para desviar la atención pública de los dramáticos sucesos que ocupan la atención del poder público.

En vez de consagrar este modesto trabajo a reproducir con ligeras variantes las notas biográficas que publica la Prensa, bien merece la pena que meditemos todos en que Cajal, siendo un hombre universal, no sólo por fama, sino por sus estudios y actividades enciclopédicas, no ha conseguido ser un hombre popular.

La mayoría del pueblo español oye hablar de Cajal como oye hablar de Cervantes sin haber leído el Quijote. El efecto: El Quijote, la obra cumbre de nuestra literatura, que como tal ha sido traducida a todos los idiomas de la tierra, no es un libro popular en nuestra patria. No es que no se alcance de las inteligencias que abundan; es que son, por desgracia, estas inteligencias las que no están al alcance del Quijote. ¡Desgracia desgracias! En esta universal incultura patria, tan universal o más que la cultura de Cajal hay que buscar las desdichas españolas de las que ha sido una síntesis demasiado reciente la locura revolucionaria.

Cajal ganó su universal renombre, como es sabido en el campo de las ciencias anatómicas, pero era un sabio en el más amplio sentido de la palabra. Puede decirse que su gran cualidad genial no perdonaba materia alguna sobre la que trabajar. Desde haberse asomado durante muchas horas al microscopio, o sea, al mundo de lo infinitamente pequeño, asomaba al telescopio instalado en la azotea, esto es, al mundo de lo infinitamente grande. Era un notable filósofo y literato figurando desde 1905 en la Academia Española de la Lengua. En la Biblioteca de su laboratorio se encuentran obras de las más diversas materias: Libros de medicina antigua, clásicos castellanos, clásicos antiguos, novelas españolas y extranjeras, filósofos de todas las épocas, y obras de metafísica, esotismo, teosofía y psicoanálisis.

El que esto escribe tuvo el honor de tratar desde hace muchísimos años al sabio y afable don Santiago, por lo que así lo permitía su exagerada modestia que también se ha hecho célebre. Y como una prueba más de la inquietud científica de este grande hombre, puede atestiguar acerca de una anécdota muy poco conocida. Y es que cuando la aparición del fonógrafo, estuvo Cajal extraordinariamente preocupado con la desagradable vibración metálica del cilindro, que tanto desvirtuaba por entonces los atractivos del maravilloso invento. Quería construir Cajal un estilete mecánico especial que no vibrase, y para ello los días cuando salíamos de casa de Pepe Zahonero, en la calle de Santa Catalina, de quien Cajal era un amigo, nos entrevistábamos con el excelente herrero-cerrajero, a quien había encargado la confección del estilete, del que sólo recuerdo que estaba provisto de cuatro patitas que le permitieran vibrar.

También para lograr su propósito de las primitivas bocinas del fonógrafo, hacía construir una de cristal, pero no dio buen resultado; y otra de bronce, y, finalmente, una de metal y todo esto—conviene consignarlo—se compró cuando el fonógrafo todavía no era conocido de nadie en

Madrid, lo que demuestra lo al tanto que siempre estuvo Cajal de los descubrimientos de la ciencia. La primera audición de fonógrafo que oyeron los madrileños, la dimos Zahonero y yo en un teatro de no muy buena fama que había en la calle de Atocha que se llamaba Liceo Rius, ante la estupefacción de los espectadores, y a la que Cajal, oculto entre bastidores había aportado el fonógrafo y los «perfeccionamientos» por él introducidos.

Posteriormente, la vida con sus necesidades y ajeteos dado lo diferente de nuestros destinos, nos había distanciado, físicamente, se entiende, porque espiritualmente siempre le profesé el afecto y veneración que merecía.

La última vez que crucé la palabra con él, fue en el café del Prado, al que con relativa frecuencia concurrí durante toda su vida, y tenía ante sí un montón de periódicos infantiles que leía con verdadera complacencia. Ello me sorprendió y no pude resistir la tentación de molestarle: con su afabilidad y afecto de siempre, me confesó que aquella era una de sus habituales distracciones en las que encontraba el reposo mental necesario para sus estudios.

Pero Cajal, no obstante su cortésia y su modestia, y habida cuenta de lo propicias que son estas virtudes al asalto y abuso de todos los pelmazos de la tierra, tenía un algo especial

que mantenía las gentes a distancia. Esto no puede explicarse. No era que fuese antipático, ni grosero, ni que tuviese mal genio. Pero no obstante la general curiosidad y admiración que despertaba su presencia en cualquier parte y las muchísimas personas que le conocían, Cajal no tenía amigos o parecía no tenerlos porque siempre se le veía sólo.

Cajal ha sido el único hombre en España, y probablemente en el mundo, que siempre afable y cortés ha irradiado de toda su persona un aura tal de respeto que impedía a las gentes acercarse. No necesitaba huir para aislarse. En pleno Círculo de Bellas Artes y en horas de muchísima concurrencia, se le veía sólo. Incluso esos mismos tipos, tan abundantes, que se desviven porque los vean hablar con un personaje y que con cualquier pretexto le abordan con la mayor audacia, diríase que ante Cajal, se detenían sin atreverse a perturbar sus meditaciones o acaso su descanso cerebral.

Y para concluir, otra anécdota: Vino en una ocasión a España una dama extranjera para consultarse con Cajal. Al preguntarle el importe de la consulta, el sabio le contestó que eran 2,50 pesetas.

La señora, que se había gastado una fortuna en hoteles y viajes, divulgó el caso insólito por todo Madrid, y como poco después otro doctor famoso, cuyo nombre silenciamos porque aún vive, le reprochaba a Cajal su desinterés, éste le respondió:

—Le he cobrado eso para que no vuelva y me distraiga de mis trabajos.

DECLARACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

Lo que el Gobierno hace es esperar a conocer las sentencias de los Consejos de guerra para graduar su gravedad y aplicarles las sanciones conforme a ésta

Madrid, 19.—El jefe popular agrario dió a conocer su impresión sobre la situación política en las siguientes declaraciones:

—Me parece que no se ha interpretado bien el acuerdo del Consejo de ministros, y menos por quienes le dan la significación de un acuerdo impunitario. A mi juicio (y esto lo digo reflejando el criterio de la C. E. D. A. que tiene ministros en el Gobierno), lo que éste ha hecho es esperar a conocer las sentencias de los Consejos de guerra, muchos pendientes aún de celebración, para graduar la gravedad de los delitos y aplicar las sanciones conforme a esa gravedad. De otra manera, podría darse el contrasentido de que no fueran los más gravemente comprometidos quienes resultaran severamente sancionados. Es decir, que, en mi opinión, lo que el Gobierno busca es que los castigos sean ejemplares y no que las sanciones adolezcan de una falta de criterio.

Al decirse que la opinión estaba bastante excitada, el señor Gil Robles replicó:

—Comprendo que la opinión esté exaltada; pero yo me atrevería a ro-

gar a esta opinión que tuviera hoy más que nunca una confianza ciega en el espíritu que predomina en el Gobierno. La justicia seguirá su camino. Si yo no tuviera esa convicción firmísima (y lo mismo creo de otros partidos representados en el Gabinete), éste no seguiría viviendo.

—¿Cuál cree usted que debe ser en estos momentos la actuación?

—En este momento recibo la noticia de que nuestras tropas han entrado en Pola de Lena y en Mieres, con muy pocas bajas. Quiere esto decir que el dominio de todos los focos principales de la zona minera va a ser cuestión de pocas horas. Cuando esto ocurra y la pacificación de Asturias sea un hecho, podrá enjuiciarse la labor del Gobierno en orden a la aplicación de las sanciones. Entre tanto, y con suspensión de toda actividad política, no hay más que una cosa: confiar en el Gobierno, robustecer su autoridad y acompañar moralmente a los Cuerpos armados, que tan estimables servicios han prestado una vez más a España. Diga usted a todos sus lectores que la justicia no se torcerá.

Dice el ministro de la Gobernación que no tiene fundamentos la versión de que el Gobierno se halla en actitud de impunidad

Ya se han anunciado en Oviedo varias sentencias más. El lema del Gobierno es: «ni crueldad ni impunidad»

Madrid, 19.—El ministro de la Gobernación facilitó anoche la siguiente nota:

«Asegurada en España la paz pública, mientras en Asturias, donde nuestras tropas dominan el último foco de la rebelión, aplicados los Tribunales a depurar las responsabilidades del movimiento subversivo, y atento el Gobierno a la reanudación de una obra que, firme sobre bases inmovilizables aseguren la libertad y el orden en el país, cumple a los españoles cultos, pacíficos y patriotas, proseguir su vida normal de laboriosa ciudadanía, de respeto a las leyes y de obediencia a las órdenes de la autoridad.

Existe, sin embargo, gente turbulenta que pretende inspirar desasosiego en el espíritu público con rumores alarmistas y noticias fantásticas de toda falsedad. Versaron esta tarde esos rumores sobre imaginarios acuerdos en el Consejo celebrado en el Palacio presidencial. Ya ha explicado el señor presidente del Consejo de ministros que, como constantemente

se reciben notificaciones de sentencias dictadas por los Consejos de guerra, el Gobierno necesitará deliberar con frecuencia, pues ya se sabe que en Asturias, el avance victorioso de las tropas ha dado lugar a que se aprehendan a muchos rebeldes y a la formación de nuevos Consejos de guerra. Por lo pronto, ya se han anunciado desde Oviedo varias sentencias más.

No tiene, por consiguiente, el menor fundamento la insidiosa versión propalada con perturbadora malicia, que tratan de colocar al Gobierno en ninguna actitud de impunidad. El lema que le inspira continúa siendo el expresado por el señor Lerroux ante las Cortes, sintetizado en estas clarísimas palabras: ni crueldad, ni impunidad.

Escrupulosamente examinará cada caso, y procurará encuadrarlo en una visión de conjunto y el Gobierno vigilará el cumplimiento de la ley, cuidando de no infringirla por un apresurado rigor, ni negarse sistemáticamente a la piedad. Tanto a los agita-

dos por la intensidad de la compasión como a los exacerbados por un exceso de rigor vindicador, el Gobierno se permite llamarlos a la reflexión y a la segura confianza de que el Poder público cumplirá fielmente con su deber.»

Se efectúa un registro en el domicilio del señor Dencás y se encuentran documentos de interés

Barcelona, 19.—La Policía ha practicado un registro en el domicilio del que fué consejero de Gobernación, Dencás. Se encontraron unos documentos que han sido puestos a disposición del auditor de la región. Entre ellos hay una clave de radio y una salutación de vascos y catalanes. Hay también un borrador del escrito dirigido al presidente de la Generalidad sobre los sucesos de la Audiencia, en el que dice Dencás que el consejero de Justicia obraba con demasiada pasividad y que su conducta debía ser sometida al juicio de las organizaciones del partido.

Diputados puestos en libertad

Barcelona, 19.—Han sido puestos en libertad el magistrado del Tribunal de Casación don Pedro Comas, los diputados don Antonio Xirau, don José Terradellas, don Juan Casanellas, don Juan Taulat, don Estanislao Ruiz Ponseti y el consejero del Ayuntamiento de Barcelona, don José María Martí; todos los cuales fueron detenidos en el edificio de la Generalidad en la madrugada del día 7 y se hallaban a bordo del «Ciudad de Cádiz». Según nuestros informes, el juez no ha tomado ninguna determinación acerca de la situación legal de dicho señores.

También han sido puestos en libertad don José Carner y don Melcher Pons. Contra éstos se ha dictado, sin embargo, auto de procesamiento.

Por suponerse complicados en el pasado movimiento han sido detenidos por agentes de la Brigada de investigación social, en la ciudad de Vich, el concejal de aquel Ayuntamiento Juan Pintó, el doctor Manuel Durán y los señores Más, Calomarde, Borrás, del Comité revolucionario de Manlleu, y José Fábregas y José Canadell, de Estat Catalá.

INSTANTANEA POLITICA

INFUNDIOS

Toda la atención de la política está concentrada en las decisiones que adopte el Consejo de ministros referentes a la ejecución de penas capitales impuestas por la autoridad militar aplicando el Código de Justicia en estado de sitio. Sobre las conversaciones y acuerdos adoptados así como sobre actitudes de altos personajes que intervienen en estos problemas políticos, se han circulado las más variadas versiones que, como siempre ocurre, son en su inmensa mayoría, inventos lanzados por aquellos que no se resignan a no estar bien enterados de lo que ocurre en la intimidad de la política. El hombre que lanza este rumor es ese señor empaquetado que todos conocemos, que deja siempre hablar y pone punto final con una sonrisa maquiavélica (?) y en voz baja inventa unas cuantas cosas sensacionales para admiración de sus oyentes, que serán los corros de aquellos noticiones, surgidos de una mente acalorada.

El problema de la aplicación de la pena de muerte, reviste un aspecto político que el Gobierno no podía hurtar a su conocimiento. Ciertamente pudo desentenderse, proclamando la independencia de la Justicia y dejando que las penas se aplicaran conforme determina la ley.

Ya corrían numerosos rumores a la promulgación de la ley restableciendo la pena de muerte ante los Tribunales civiles, que fué votada en la sesión de Cortes ante la cual compareció el Gabinete Lerroux. La ley ha aparecido en el «Gaceta» y su aplicación es inmediata, sin esperar el plazo de veinte días marcado para la ejecución de las leyes si otra cosa no se dispone en ellas. Por este lado los amigos de lo sensacional no han dado en el blanco.

La aplicación de la última pena, siempre dolorosa, será cuestión sobre la que ha de deliberar el Gobierno. Todo lo que se diga respecto de sus acuerdos por los rumoreadores, y en otros casos, es absolutamente imaginativo.

ALVAREZ DE LEÓN

Ni "crueldad ni impunidad,"

Tenemos confianza en el Gobierno. Hasta ahora no hay por qué sentir temores de que defraude a la opinión, en lo tocante a que resplandezca el imperio de la ley, haciendo experimentar sus efectos a quienes de ella se salieron cometiendo hechos que repugnan a la honrada conciencia ciudadana, por su mostruosidad unos, y otros por su traición a la Patria y por su rebeldía a los legítimos poderes establecidos.

Ya dijo el señor Lerroux ante las Cortes que no habría en los castigos a que se ha hecho acreedora tan espantosa sublevación, «ni crueldad ni impunidad».

Y también ha manifestado ahora el señor Gil Robles que el Gobierno espera para graduar la gravedad de los delitos, a conocer la categoría de los mismos, añadiendo que el Gobierno no podría seguir viviendo si no tuviera el jefe de la C. E. D. A. la convicción del espíritu que anima al Ministerio actuante; y el titular de la cartera de Gobernación ha dicho que es insidiosa la versión que trata de colocar a este Gabinete en actitud de impunidad.

Hay que aguardar, pues, serenamente el resultado del estudio por el Gobierno de las causas sumarísimas que se le envíen. Son muchas las sentencias de muerte dictadas, y entre éstas existen de todas clases; algunas que, por lo extremado del delito, han causado viva impresión en el país, siendo unánime su repulsa y varias cuyas características no alcanzan la importancia de las otras. Así no es extraño que el Gobierno quiera reflexionar. Y la meditación y el examen minucioso de estos fallos no envuelve el deseo de que la justicia no se cumpla. Por el contrario, para que ésta se aplique con acierto es menester que se proceda con la debida cautela. No se puede achacar a este Gobierno de debilidad ante el peligro. La represión ha sido enérgica, rápida y eficaz, con todos los rigores que el estado de guerra trae consigo en provincias perturbadas por bélicos y horribles episodios; por la devastación, por los incendios, por la ruina de bellos y prósperos vecindarios, los crímenes más refinados, los actos más perversos y las antipatrióticas hazas.

También no han pecado de flojeza en la tarea de juzgar estas bárbaras fechorías los consejos sumarísimos. ¿Qué más se puede pedir a los hombres que actualmente rigen los destinos de España y que la han salvado del caos anárquico que amenazaba invadirla por entero y conseguir el triunfo catastrófico que se proponían los organizadores de tan magno cataclismo? ¿Que las acciones no sean escamoteadas? Pero, ¿quién piensa en ello? ¿No se trata de que se impongan con la demanda severidad?

Aguardemos con calma la actuación en este caso del Gobierno, sin exteriorizar infundados recelos, porque además, en el trance de que el país no quedara satisfecho del proceder de sus gobernantes, para eso están las Cortes: para resolver, en último extremo, con la fuerza arrolladora que le da su indiscutible soberanía y su fiel interpretación de los anhelos ciudadanos.

EN MADRID

Hallazgo de ametralladoras, fusiles, pistolas, bombas y numerosas municiones

Madrid, 19.—A las cuatro y cuarto de la madrugada ha sido trasladado a la Comisaría del distrito de la Universidad Pablo González Zubillaga, confitero, domiciliado en la calle de los Artistas, número 53, bajo. En su casa se encontró una ametralladora, dos pistolas calibre 9 corto, 42 cajas de municiones de ametralladora y numerosas municiones de arma corta.

La Policía tuvo noticias de que en una panadería de la calle de Viriato había un depósito de armas. Agentes de la Comisaría del distrito de la Universidad se personaron, pues, ayer mañana en un despacho de pan de la calle de Viriato, número 40. El dueño del establecimiento no estaba allí, sin duda por haber tenido conocimiento de que la Policía iba a practicar un registro.

Los agentes inspeccionaron el sótano, y encontraron allí cuatro fusiles ametralladores con trípode, cuatro cajas de repuesto para éstos, diez tambores con 50 cartuchos cada uno, tres paquetes grandes conteniendo cartuchos de fusil máuser y ocho paquetes de peines de diez tiros cada uno para pistola ametralladora.

La Policía sigue la pista del dueño del establecimiento.

También agentes de la Comisaría de la Universidad, que se dedican a este servicio, practicaron ayer un registro en una droguería y perfumería de la calle del General Pardiñas, 13, propiedad de Manuel Ruiz García, y en el sótano encontraron ciento doce bombas, armas y municiones. El dueño de la tienda fué detenido. Los mismos agentes hicieron un registro en un laboratorio que dicho individuo tiene en la calle de Príncipe de Vergara, 12, y encontraron explosivos y material para la construcción de los mismos.

DISPOSICION INTERESANTE

Se respetarán las bases de trabajo en los contratos con el nuevo personal

Ayer publicó la «Gaceta» una disposición cuya parte dispositiva es la siguiente:

Primero. La rescisión de los contratos individuales, como consecuencia de huelgas ilegales, y la sustitución de los obreros que tales rescisiones originen por otros habrán de hacerse siempre respetando en los contratos que se establezcan con el nuevo personal todas las condiciones de

trabajo que se hallasen en vigor, en los distintos oficios o profesiones, por bases, pactos colectivos o acuerdos de carácter general.

Segundo. Los Jurados mixtos del Trabajo ejercerán, con arreglo a los artículos 32 y 33 de la ley de 27 de Noviembre de 1931, la inspección necesaria para el cumplimiento del precepto anterior, sin perjuicio de las reclamaciones que puedan formularse por los interesados, conforme al artículo 65 de la propia ley.»

Suscripción abierta en Segovia para premiar a la fuerza pública por su actuación patriótica frente al movimiento revolucionario

Segunda lista:

Excelentísimo señor don José Pérez Valsera, 500 pesetas; don Miguel Llovet Vergara, 100; don Felisimo Blázquez, 25; don Angel del Barrio, 5; don Mariano Fernández de Córdoba, diputado a Cortes, 500; don Mariano Fernández de Córdoba y familia, 250.

Los donativos para esta suscripción se reciben en las oficinas del Gobierno civil de Segovia.

En el Ayuntamiento de Granada

Los socialistas han dejado deudas por valor de millón y medio de pesetas

Granada, 18.—El alcalde, al comentar la difícil situación económica en que los socialistas han dejado al Ayuntamiento, ha dicho que, al hacerse cargo la Gestora, se han encontrado con deudas por valor de millón y medio de pesetas, aparte de los débitos por atenciones corrientes, que hay que satisfacer con la recaudación ordinaria. En estos tres meses del ejercicio, el déficit asciende a pesetas 872.000, y la deuda por suministro eléctrico pasó de medio millón.

LA COOPERATIVA DE FABRICANTES

de EMBUTIDOS DE CANTIMPALOS compra magro de cerdo. Para precios y condiciones, dirigirse a dicha Cooperativa, todos los días laborables. Teléfono 2

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE ASTURIAS

Considérase cosa de horas la pacificación absoluta de la región

Durante las últimas veinticuatro horas no se ha oído un solo tiro en el campo rebelde

Las tropas son ya dueñas de Pola de Lena y Mieres

León, 18.—Ayer tarde circuló el rumor de que se han entregado los rebeldes y de que las tropas han entrado en Pola de Lena y Mieres. La Comandancia militar, sin embargo, no confirmó oficialmente los rumores.

Se sabe de fijo que las tropas concentradas en Campomanes no han efectuado hoy el avance sobre Pola, aunque es muy posible que las vanguardias del Tercio y Regulares, hayan llegado a dicha población. De la zona Norte llega el rumor de que el general López Ochoa ha ordenado una suspensión de hostilidades para entrar en trato de rendición con los rebeldes. Desde luego en las últimas veinticuatro horas no se ha oído un disparo en el campo enemigo.

Continúa la niebla y el frío intenso en el Puerto de Pajares.

Madrid, 19.—En algunos centros oficiales se dió anoche la noticia de que las tropas habían ocupado Pola de Lena y Mieres.

Acción de las tropas. Parte oficial

Madrid, 19.—El parte oficial facilitado ayer tarde por el Estado Mayor Central, dice así:

«Octava división. Asturias.—Continúa el temporal de nieve y agua en la región asturiana, no obstante lo cual, las columnas de operaciones siguen activamente las suyas de dominación en sus respectivos frentes y direcciones. Así, desde el Sur, se han tomado posiciones, que asegurarán un rápido avance en el momento que convenga, y se han realizado acciones aisladas contra agresores con escarmiento de los mismos y pérdida del cañón con el cual hostilizaban a la columna, cuya pieza fué recogida por los legionarios.

Por el Norte, sigue la tropa devolviendo a Oviedo la vida ciudadana, saneando calles y viviendas, así como restableciendo las comunicaciones. El ferrocarril de Gijón a Oviedo se halla en condiciones de funcionar, y probablemente mañana sonará de nuevo sobre los rieles el silbido de las locomotoras en marcha.

La acción militar ha llegado a Trubia, sin que haya encontrado resistencia en este punto, que era uno de los focos importantes de la rebelión. Personalidades mantenidas hasta ayer en rehenes, recobran su libertad

Las tropas ocupan los puntos estratégicos

El batallón ciclista, que es el que más bajas ha sufrido, regresa a León

Por todos los límites de la zona rebelde las tropas de las diversas columnas, incluida la del Este, que opera desde hace tres días, toman posiciones estratégicas para evitar la salida de los revolucionarios. Actúan en las operaciones 11.000 soldados. Las tropas avanzan ya sin encontrar gran resistencia, porque la moral de los revoltosos se ha agotado.

Los cuatro vocales del Tribunal de Garantías

El Tribunal de Garantías, preocupado por la suerte que hubieran podido correr sus cuatro miembros asturianos, señores Pedregal, Becuña, Traviesa y Merás, ha procurado un informe acerca de una de las anteriores personas.

Ayer se recibieron noticias concretas en dicho alto organismo, según las cuales resulta que los cuatro señores aludidos se encuentran indemnes.

El señor Pedregal ya se ha reintegrado a su casa de Avilés. El señor Traviesa está en Cangas de Onís. Los señores Becuña y Merás dan noticia de sus personas desde Oviedo. El primero de éstos dice que fué atacado por los revolucionarios, los cuales le incendiaron el automóvil. Pudo salvar su vida, pero se encuentra en

y la fábrica de cañones ha vuelto a pasar a manos del Gobierno.

Los transportes funcionan por tierra y por mar con rápida normalidad, y los elementos de guerra se hallan acumulados para sostener a las tropas, con objeto de ahorrarse fatigas e incomodidades inherentes a la vida de campaña.

Divisiones primera y séptima.—Sin novedad. A consecuencia de la normalidad de vida y de trabajo que se ha afirmado en gran número de zonas, fuerzas del Ejército siguen regresando a sus puntos de guarnición, y la Guardia civil ha podido enviar a la zona límite de operaciones, efectivos de importancia, que desarmen levantiscos, detienen fugitivos y afirman la moral de la gran mayoría de la población que nunca dejó de ser fiel a las autoridades.

Detalles de la entrada de nuestras tropas en Trubia

Oviedo, 19.—Como se dijo, ayer entraron las tropas en Trubia sin encontrar resistencia por parte de los revoltosos, liberando al personal de Artillería de la Fábrica Nacional que se hallaba detenido y también al señor Pedregal, que salió con su hijo para Oviedo sin haber sufrido daño alguno.

Las tropas continúan avanzando hasta Grado, último foco rebelde en la zona occidental, y se espera que hoy ocupen este pueblo.

La moral de los revoltosos está muy quebrantada y van refugiándose en la cuenca minera, donde las tropas les persiguen y acorralan, creyéndose que rápidamente quedará totalmente sofocada la resistencia. No obstante las inclemencias del tiempo, lluvia, frío, viento y alguna nieve, las fuerzas denotan gran entusiasmo y espíritu militar. El general López Ochoa confía en que muy pronto quedarán sometidos todos los revolucionarios.

Se ha sabido que los revoltosos de Trubia quisieron parlamentar con el jefe que mandaba las fuerzas, teniendo coronel Echagüe. Quisieron saber qué condiciones se les imponía, y se les comunicó que habían de entregarse sin condiciones o comenzaría el bombardeo inmediatamente. Se rindieron y las fuerzas entraron en Trubia sin bajas.

Regreso del batallón ciclista

León, 19.—Han llegado a la ciudad los soldados del batallón ciclista de Palencia, relevados del puesto en el que tan heroicamente se han comportado. Seguramente ha sido este Cuerpo el que ha sufrido más bajas en las operaciones de Vega Rey y Campomanes. Los soldados han hecho su entrada en camiones y dando vivas con gran entusiasmo. El público, que a esa hora estaba en las calles, tributó a los soldados un enorme recibimiento.

Uno de los camiones sufrió un accidente en Villamanín y resultado del cual sufren tres soldados heridas, aunque de poca consideración.

Los moros prestan servicio en los riscos más altos. Detención de un cabecilla

León, 18.—Es mucho el trabajo que pesa sobre los soldados de Intendencia por tener que fabricar pan para toda la columna de Campomanes. Para ayudar a estas fuerzas han llegado más tropas de Intendencia de Coruña y Valladolid. Actualmente se fabrican unos seis mil panes diarios. Han llegado de Campomanes un

sargento y un cabo europeos y cuatro moros del Tabor tercero de Regulares de Tetuán. Vienen ligeramente enfermos por el frío. El sargento ha contado que no han hallado enemigo en Cabañaquinta y si un cañón inutilizado. Los moros prestan servicio entre los riscos más altos con nieve. Ayer miércoles bajaron por viveres. Se les quiso obsequiar cumplidamente, y para ello se mataron dos ovejas, pero como no habían sido muertas por ellos los moros rechazaron el convite. En vista de ello el cantinero que quería obsequiarlos lo hizo con huevos y patatas fritas.

Cuando paseaba por León fué detenido el abogado y recaudador de Contribuciones José Luis Rico Gon-

El aspecto de la población de Trubia es normal, no habiendo en ella desperfectos de importancia

Gijón, 19.—Otros detalles de la ocupación de Trubia señalan que la columna salió de Oviedo el día 17, pernoctando en los alrededores de Trubia, y logró llegar hasta la mitad del pueblo sin hacer un sólo disparo, pero al tomar posiciones, fué fuertemente hostilizada por los revolucionarios, que en sus ataques llegaron a utilizar ametralladoras. A pesar de ello, las tropas llegaron a ocupar todas las alturas que rodean a Trubia.

De madrugada, y por sorpresa, se dispuso un avance sobre el pueblo, en el que entraron sin resistencia, puesto que estaba totalmente abandonado. Por las tropas fueron libertados varios prisioneros que tenían en su poder los rebeldes desde el primer día.

El señor Pedregal manifestó que durante los días que permaneció detenido no sufrió más que las angustias consiguientes, encontrándose bien de salud. Agregó que Trubia había sido abandonada por la población civil, quedando el pueblo en poder de los rebeldes, quienes continuaron haciendo su vida ordinaria. Dice que incluso hasta el miércoles los obreros habían trabajado normalmente en la fábrica de cañones, y las sirenas funcionaban a las horas habituales de entrada y salida del trabajo.

La entrada de las tropas en Trubia era esperada con ansiedad por el vecindario pacífico, que se había instalado en los lugares cercanos a la población en espera de poder volver a sus casas.

Una vez dentro la tropa, y tomadas las medidas pertinentes, se permitió la entrada a la población civil, haciendo sólo las mujeres y los niños, pues los hombres huyeron.

El aspecto de la población es normal, pues los rebeldes no han causado desperfectos, aunque había algunas tiendas totalmente saqueadas. La Fábrica de cañones está intacta, así como la maquinaria, viéndose sólo en algunos puntos de ella parapetos desde los cuales proyectaban, al parecer, oponerse los rebeldes al avance de las tropas. También se vieron parapetos en algunas casas y barricadas en las calles. Tomadas las pertinentes medidas por las tropas, la población ha tomado su aspecto normal.

Durante la toma no hubo bajas por parte de la tropa, ni se hicieron prisioneros.

La toma del pueblo de Noreña. Con relación a la toma de Noreña se sabe que fué tomada sin resistencia.

Está próximo el final de esta fríste campaña

Oviedo, 18.—Con la ocupación de Trubia, las fuerzas del general López Ochoa quedarán más libres en sus movimientos para encauzar todo su actuación hacia el frente, en dirección a la cuenca minera.

Hoy algunas unidades iniciaron algunos reconocimientos en dirección a Manzaneda, especialmente las fuerzas de Caballería, sin encontrar la menor resistencia. Las noticias que han llegado al Mando no pueden ser más favorables. Por distintos conductos le han llegado informes que hacen pensar en un cambio radical de actitud en los más importantes núcleos rebeldes, hasta el punto de que, según noticias facilitadas por la Aviación, han desaparecido las principales agrupaciones que otros días señalaban en la zona de Langreo, Santa Rosa y La Felguera, y parece ser que se han refugiado en sus casas; todo hace creer que la resistencia será escasa o casi nula, porque se sabe positivamente que la mayoría de los mineros están ya hartos de luchar y quieren poner término a esa vida de riesgos, donde cayeron numerosos y significados revoltosos, cuyas bajas han sido sensibles en las filas de los rebeldes. Por otra parte, la situación de sus

zález, señalado como principal cabecilla de los sucesos de Aller y Cabañaquinta.

El «comisario general del pueblo» Oviedo, 19.—Javier Bueno, director de «Avance» y uno de los principales responsables de la catástrofe asturiana, había sido nombrado «comisario general del pueblo», de Asturias.

Llegada de diputados

Oviedo, 19.—Han conferenciado con el general López Ochoa los enviados oficiales del ministerio de la Gobernación, diputados a Cortes don Joaquín Pérez Madrigal y don Marcelino Rico Rivas, que practican una detallada información sobre los sucesos.

La columna que realizó la ocupación recorrió varios pueblos, ocupando Infesto, con bastante resistencia, hecho que se realizó el día 4. Dicha columna entró en Noreña por sorpresa en el amanecer del día 17, encontrando una pequeña resistencia y apoderándose seguidamente de los puntos estratégicos. Se hicieron muchos prisioneros, tanto en Noreña como en El Berrón.

Hacia las tres de la tarde del día 17 apareció por la carretera procedente de Langreo, un automóvil blindado, ocupado por los rebeldes, que llevaba una ametralladora, la cual dispararon sin cesar. Las tropas emplazaron en la carretera un cañón para destruir al auto blindado; pero sus ocupantes huyeron hacia Langreo.

En la mañana del jueves aparecieron completamente tranquilos todos aquellos contornos.

Según cuentan los vecinos, al conocerse en Noreña los sucesos de Gijón, Oviedo y otros puntos de la provincia, se constituyó el día 7 el Comité revolucionario, que destituyó a las autoridades y dispuso la ocupación militar del pueblo, incautándose de las existencias que había en los diversos almacenes. La toma de Oviedo por las tropas leales fué recibida por los revolucionarios por un emisario que se les envió. Entró la desmoralización enormemente, hasta el punto de que el Comité revolucionario de Noreña abandonó el campo y desapareció en los montes inmediatos.

Al día siguiente llegó procedente de Langreo un automóvil ocupado por los revoltosos, que desmintieron la toma de Oviedo y dijeron que la situación era favorable para los rebeldes, y en su vista celebraron una reunión, constituyéndose otro Comité que mantuvo el mando hasta la entrada de las tropas.

En Noreña tampoco se aprecian desperfectos en los edificios, pues los rebeldes tomaron el pueblo sin lucha; pero volaron el puente llamado de la Iglesia, quedando la carretera cortada.

También la columna ocupó el pueblo inmediato de El Berrón, a donde se habían corrido fuertes núcleos de rebeldes, por lo cual se entabló un vivísimo tiroteo, que seguía al oscurecer. Resultó muerta una niña.

Tanto en Noreña como en El Berrón las tropas se incautaron de diversas armas e importantes cantidades de explosivos.

Esta familia es insostenible. Aunque el dinero no escasea, la falta de los artículos más indispensables para vivir, no obstante la considerable requisa que de ellos se hizo en todas las poblaciones y el reparto escrupuloso que de los mismos se hacía, empiezan a faltar, y los mineros que luchan abandonan sus puestos en busca de los medios de subsistencia. La ayuda de ciertas comarcas en hombres y artículos de comer se niega ya abiertamente, y son más los que no se recatan en decir que están hartos de esta aventura que ha llevado a la ruina a sus hogares y el luto a muchas familias. Los dirigentes carecen ya de toda influencia y apenas pueden contener estos actos de rebeldía dentro de sus filas, y hasta se sabe que existen graves disensiones entre los cabecillas, unos partidarios de la entrega sin condiciones y los menos dispuestos a seguir, más que por defender una causa que ya consideran perdida, por creer que así alejan la hora de la responsabilidad y el castigo.

Hay un dato importantísimo que viene a justificar todas estas noticias, y es la falta de municiones, cada día más sensible entre los rebeldes. El gran derroche de los primeros días en

el frente Sur y en las luchas en las calles de Oviedo ha disminuido notablemente sus dotaciones. La impre-

sión es que se acerca el fin de esta sangrienta y dolorosa aventura bélica.

DE LA OCUPACION DE OVIEDO

Nuevos relatos de festigos presenciales de los sucesos revolucionarios

Habla el diputado de Acción Popular señor Moutas

Madrid, 19.—Ha regresado el diputado de Acción Popular, señor Moutas, que salió de Madrid el jueves pasado en compañía del subsecretario de Instrucción Pública, señor Prieto, y de los diputados Pedregal (hijo) y Merediz. Traen una información verídica y directa de lo ocurrido en Oviedo, para trasladarla al Gobierno. Anoche conversó, al llegar, con el señor Gil Robles. Su relato, emocionante, coincide y agrava en muchos puntos el publicado ya por la Prensa.

La descripción de la población coincide exactamente con las ya conocidas. Entrando en la población por la Cuesta de la Vega, se encuentran sucesivamente las ruinas del convento de San Pelayo, del Palacio episcopal, la torre románica de la catedral que cobijaba a la Cámara Santa, la Audiencia, el palacio del presidente, el Banco Asturiano y casi toda la calle de San Francisco, de la que sólo quedan dos o tres casas en pie. El teatro Campoamor, la manzana de casas llamadas de la Escandalara.

En el Hospital de sangre de Gijón hay ciento ochenta heridos, en su mayoría leves; su estado de ánimo es ex-

celente. Cuentan detalles del engaño y perversión que a los obreros llevaron las propagandas disolventes. Con frecuencia han tenido que luchar con niños de doce a catorce años, armados.

Los sitiadores de la Cárcel de Oviedo se calculan en tres mil, que manejaban fusiles y treinta ametralladoras. Treinta soldados resistieron heroicamente durante nueve días hasta la llegada de las fuerzas leales.

Dedicó también el señor Moutas elogios a la conducta del capitán de las fuerzas de Asalto de Gijón, quien dió la impresión de dominar la situación y de contar con un número de fuerzas del que no disponía.

Creo el señor Moutas que será necesario el nombramiento de una Comisión que impulse la vida económica de la región y mantenga en ella el orden, interviniendo en las organizaciones sociales, para impedir que traspasen los límites puramente profesionales. Los diputados de Acción Popular y reformistas advirtieron repetidas veces a las autoridades gubernativas de Asturias del escandaloso armamento de las masas obreras, sin ser escuchados.

La organización de los revolucionarios era perfecta

Santander, 19.—Personas llegadas de Oviedo donde presenciaron la acción de los revolucionarios, dicen que estos estaban organizados al estilo comunista. En Oviedo funcionó un Comité que tenía a su cargo la dirección completa del movimiento. De él dependía el ejército revolucionario que estaba organizado en secciones y grupos. Cada grupo se componía de seis individuos, al mando de los cuales había una especie de jefe o cabo. Uno de los viajeros cuenta que había mujeres constituidas en jefes de grupo. Entre ellas conoció a una joven de unos veinticinco años que iba vestida con camiseta roja y polainas y cubierta con una gabardina de cuero. Esta mujer circulaba por las calles con pistola en mano dando órdenes.

Los revoltosos iban vestidos de muy diversa manera. Eran muchos los que simplemente llevaban el mono azul. Un grupo numeroso ostentaba camisetas rojas. Todos iban equipados con cartucheras, correa, etc. No faltó quien usara los mismo correaes que los guardias civiles, lo que induce a pensar que los tomaron de los cadáveres.

Los huéspedes de un hotel fueron llevados a presencia de un grupo de revolucionarios.

Una especie de jefe ordenó que los primeros desfilaran de dos en dos. Los detenidos pasaron momentos de indescriptible angustia. Se abrazaban en parejas y esperaban el momento en que los fusilaran. En ese instante rompió la formación militar rebelde un grupo de mujeres que, con cuchillos en las manos, quiso precipitarse sobre los prisioneros, gritando: «A matarlos, que son fascistas». El jefe cilló logró imponerse, diciendo que debían ser juzgados por el Comité.

Aprovisionándose a toda costa

Una de las preocupaciones de los rebeldes fué que la ciudad no quedara desprovista de subsistencias y viveres. A este efecto se distribuyeron por los principales comercios. Los comerciantes que se resistían eran he-

chos prisioneros o sencillamente asesinados. A los que se sometían ante la amenaza de muerte se les obligaba a continuar en el comercio atendiendo al servicio. En cada establecimiento de éstos se puso una guardia revolucionaria, y en muchos de ellos los propios revoltosos quedaron como dependientes. El saqueo estuvo a la orden del día. Los rebeldes se llevaron cuantas cosas quisieron. Otras veces se dedicaron al destrozo. Los primeros días se veían por las calles trozos de tejidos, zapatos, telas, comestibles.

El hambre. La mayoría de la población sitiada padeció hambre en grado extremo. Hubo mucha gente que se vió precisada a permanecer en su domicilio porque en los varios intentos que hizo para salir a la calle fué recibida a balazo limpio.

En algunos hoteles, los hospedados racionaron las subsistencias. En los últimos días llegaron a comer solamente un plato de sopas de ajo. Familias hubo que carecieron por completo de provisiones, y se les encontró, a la llegada de las tropas, materialmente desfallecidas.

Se cuenta el caso de un numeroso grupo de personas que, al iniciarse los sucesos, se refugiaron en un «cine» de la ciudad. Allí permanecieron todos los días del sitio, sin más auxilio que algunos viveres que les fueron llevados allí. Al salir, ya la ciudad en poder del Gobierno, se encontró a muchas de estas personas completamente extenuadas de necesidad.

¿A usted no le es menester los trabajos de mecanografía?

Instancias, cartas, copias, circulares, apuntes, etc.; a CENTIMO LINEA Aprende mecanografía practicando en máquinas nuevas, 10 pesetas al mes. AGENCIA «UNDERWOOD» Cervantes, 13 y José Zorrilla, 71. ALEX

TEATRO JUAN BRAVO

SABADO, 20 DE OCTUBRE

Tarde: a las siete y cuarto Noche: a las diez y tres cuartos

La gran superproducción universal

EL GRAN DOMADOR

por CLYDE BEATTY y ANITA PAGE

interesantísimo argumento

DOMINGO, 19

La gran producción FOX, en español

Granaderos del amor

“Si yo tuviera un millón,”

Grandiosa película Paramount dirigida por los siete mejores directores de esta gran marca e interpretada por quince grandes estrellas; entre ellas figuran:

Gary Cooper - George Roft - Tinne Gibson - C. Laughton y otras de igual magnitud

La película no igualada por ninguna otra. Algo que fascina y maravilla por su novedad, variación y pura exencia cinematográfica

!Siete directores y quince estrellas!

en la grandiosa película

“Si yo tuviera un millón,”

que mañana, sábado, se proyectará en la sala del

Teatro Cervantes

fuertes columnas atacaron esta mañana los tres focos de rebeldía, que son Mieres, Ujo y Sama

El ministro de la Gobernación dice que las noticias que se facilitarán serán definitivas, sin ser demasiado sangrientas, pues parece que los rebeldes se han entregado sin resistencia

parece que los rebeldes se han entregado a las tropas sin resistencia. Terminó diciendo que esta tarde se posesionará de la Alcaldía de Madrid don Rafael Salazar Alonso.

Donativo de mil pesetas. El ministro de Industria ha recibido mil pesetas del Colegio de Peritos Mercantiles, con destino a la suscripción nacional.

El nuevo director de Obras hidráulicas. El ingeniero de Caminos, don Federico Cantero, autor del primitivo proyecto de los Saltos del Duero, se ha posesionado de la dirección de Obras hidráulicas.

El señor Cid, que dió posesión al señor Cantero, dijo a los periodistas que habían quedado restablecidas las comunicaciones con Soto del Rey, lo cual facilitará el desarrollo de las operaciones en Asturias.

El señor Lerroux habla de las operaciones en Asturias y facilita nota de nuevos donativos. Madrid.—El jefe del Gobierno habló a mediodía con los informadores. Les dijo que se espera que esta tarde entren las tropas en Mieres, sin grandes dificultades, como ocurrió en Pola de Lena.

Después facilitó la siguiente nueva lista de donativos para la suscripción a beneficio de las fuerzas que han reprimido el movimiento revolucionario. Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 150.000 pesetas.

Banco de Crédito Industrial, pesetas 50.000. Fundación Rosillo, 50.000. Rodríguez Hermanos, 41.500. Colegio Notarial, 10.000.

Varios particulares, 307.906. Don Angel Baena ha ofrecido prohijar un huérfano de la Guardia civil.

Don Angel Lorenzo, también prohijará a una huérfana de la Guardia civil. El doctor Vital Aza ofreció seis plazas a otros tantos huérfanos en su Sanatorio.

Terminó diciendo que hoy no se celebrará Consejo de ministros. La reparación de «Solidaridad Obrera»

Cuando terminaba de hablar el señor Lerroux con los periodistas, llegó el señor Royo Villanova, quien se interesó, cerca del jefe del Gobierno, por la reparación de «Solidaridad Obrera», de Barcelona, periódico que pertenece a la organización sindicalista a la cual no intervino en los sucesos de Barcelona, contribuyendo a facilitar el triunfo de las fuerzas gubernamentales.

El señor Lerroux dijo que el asunto depende del general Batet. Los periódicos de Barcelona

Al salir de la Presidencia el ministro de Comunicaciones, dijo que probablemente mañana se publicarán todos los periódicos de Barcelona. «Diario Oficial»

Publica una disposición por la cual el teniente coronel don Juan Ricart, los comandantes don Ricardo Salas, Jaime Bosch y el capitán don Fernando Alonso de Medina, todos pertenecientes al Arma de Infantería, que estaban al servicio de la Generalidad, quedan disponibles gubernativos en la cuarta División por estar sumariados por un delito de rebelión militar.

INFORMACION DE ASTURIAS. Publica una disposición por la cual el teniente coronel don Juan Ricart, los comandantes don Ricardo Salas, Jaime Bosch y el capitán don Fernando Alonso de Medina, todos pertenecientes al Arma de Infantería, que estaban al servicio de la Generalidad, quedan disponibles gubernativos en la cuarta División por estar sumariados por un delito de rebelión militar.

Las noticias recibidas del frente son satisfactorias. León.—Se verificó el entierro del teniente de Infantería, del Regimiento 35, don José Luengo Fuentes y del soldado del Regimiento 36, don Antonio Fernández Ladreda, muertos en la acción contra los rebeldes. Concurrieron las autoridades civiles y militares e inmenso gentío. Los féretros iban envueltos en una bandera tricolor.

Ha llegado una expedición de doce heridos y enfermos pertenecientes a Regulares y al Tercio. También ha llegado el teniente médico don Nestor Alonso García, que resultó herido de bala en la rodilla izquierda en un combate del día 7. Se negó a ser evacuado.

Las noticias recibidas del frente son muy satisfactorias. Ha sido detenido José L. Rico, uno de los cabecillas de la comarca minera. También está detenido el ferriante de Madrid José Otero, al que le ha sido ocupado un rifle.

Se arriendan pastos en Adrada de Pirón, para ganado lanar, desde el día 1.º de Noviembre hasta el día 20 de Abril. Para tratar, con las autoridades.

Se venden 23 primas y 28 carneros. Para tratar, con Mariano Sanz, en Brieva.

Se venden una pareja de vacas de labor, de siete años, con 21 6/22 arrobas y una novilla suiza, cumplida, de cuatro días, de gran tamaño. Para tratar, con Faustino de Frutos, en Roda de Eresma.

¿NO SABE USTED DE ALGUNA DONCELLA PARA EL SERVICIO DE MI CASA? Está preguntado se la hacéis constantemente a muchas personas concluidas. Y mientras tanto el tiempo pasa. En cambio, si pusiérais un anuncio económico en

EL ADELANTADO DE SEGOVIA todo el mundo sabría inmediatamente que necesitábais una doncella.

El señor Hidalgo accedió amablemente a lo solicitado por nuestro compañero, y se expresó en los siguientes términos: —Han terminado las operaciones militares en Asturias. Nuestras tropas se han apoderado de Mieres, Ujo La Felguera, Sama y Turón, entregándose los rebeldes a presencia de las fuerzas.

A la una y media de la tarde—prosiguió el ministro—se habían cogido ya tres mil fusiles, ametralladoras, varios carros blindados y gran cantidad de municiones de todas clases. Al mismo tiempo los rebeldes entregaron a las tropas todos los rehenes que tenían. Son éstos los ingenieros y directores de las Empresas mineras, excepto dos: uno de ellos, el señor Arango, de la Duro Felguera, que es director de la misma Empresa. El otro se supone muerto por los rebeldes.

Entre los ingenieros rescatados no figura tampoco el director de las minas de Turón, señor Riesgo, pero no hay motivo para creer que haya perecido. Preguntado el ministro qué fuerzas intervinieron en las operaciones deci-

El señor Lerroux contestó que se habían movido por el Ministerio diez mil hombres, suponiendo que entrarían en fuego unos ocho mil. Agregó el señor Hidalgo, que ahora precisa realizar lenta labor de reconstitución social y militar, no necesitando resaltarle—dijo—que tengo enorme satisfacción. Primero, porque los últimos episodios de la lucha han sido incruentos; pero sobre todo, mi mayor satisfacción, que supera a todas, es por la certeza de que tenemos un Ejército compuesto de generales, jefes, oficiales y clases que saben cumplir con su deber y que tienen una moral elevadísima, sabiendo cultivar el honor y el sacrificio. Si a esto añadimos la calidad de nuestros soldados, llegaremos a comprender la grandeza del Ejército español.

Prosiguió el señor Hidalgo: —De esta dolorosa aventura, el Gobierno está dispuesto a sacar grandes enseñanzas para reconstituir el Ejército y dotarle de todos los medios necesarios para mejor cumplir sus fines, enaltecerle y glorificarle, porque gracias a él, España tendrá el más preciado honor, que es el mantenimiento de la paz.

INFORMACION GENERAL. Un maestro de taller muerto, otro y un comandante de Artillería heridos graves por explosión en un taller de pirotecnia en Sevilla

Funerales en Málaga por las víctimas de la revolución en Asturias con asistencia de numerosas personas

Noticias de Cataluña. Barcelona.—Se sabe que a los miembros del Patronato de la Universidad se les instruirá sumario. Han sido libertados algunos conce-

El gobernador comunicó a los periodistas que ha practicado una detención preventiva, pero de momento no puede dar cuenta de la misma.

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

El ministro de la Guerra habla de los objetivos logrados por el Ejército en Asturias

Una explosión. Sevilla.—En un taller de pirotecnia se produjo una explosión, resultando muerto el maestro de taller don José Martínez Partida y heridos de gravedad el comandante de Artillería don Manuel Carmona Pérez y el maestro de taller don Francisco Ciudad.

Parece que los tres se hallaban manipulando con una espoleta para graduar una bomba de cañón, sobreviniendo la explosión entonces. Un comandante y un chófer ahogados

Melilla.—En Villa Alhucemas y al ser arrastrado por la corriente el coche, resultaron ahogados el comandante don José Pereda y el chófer.

Funerales por las víctimas de la revolución. Málaga.—En la iglesia de Nuestra Señora de la Victoria se celebraron esta mañana solemnísimos funerales en sufragio de las almas de los que cayeron heroicamente en defensa de la Patria, de la unidad nacional y del orden.

Asistieron todas las autoridades. En el templo no pudieron acomodarse todas las personas que concurrieron al piadoso acto, que fué organizado por Acción Popular.

Terminados los funerales, el público se estacionó frente a la iglesia y prorrumpió en vítores y aclamaciones al aparecer los representantes del Ejército y de la fuerza pública.

La Comunión Tradicionalista ha publicado una nota en la que pide se cumpla estrictamente la justicia y la ley contra quienes torturaron niños, guardiasc iviles, paisanos y militares.

Detención de dos atracadores. Málaga.—Han sido detenidos Prudencio Jiménez y Rafael Sánchez, que se disponían a cometer un atraco en un cortijo de Merja.

A ambos les fueron ocupadas pistolas. Regreso de fuerzas

Vitoria.—Han regresado las fuerzas de ametralladoras que marcharon a Mondragón y Eibar.

A Zaragoza han marchado las que vinieron a esta población para sustituir a aquellas. MENCHETA

Pensión Chiclanero. Desde 8 pesetas. Todo confort. JOSÉ GOMEZ

Avenida de Eduardo Dato, 27, primero centro (Gran Vía). Teléfono 22013 Madrid

JUANETES. Alivio seguro. Dolor suprimido. Evitan la presión en el punto sensible y la irritación del juanete.

En todas las farmacias 1,50. Se arriendan pastos en Adrada de Pirón, para ganado lanar, desde el día 1.º de Noviembre hasta el día 20 de Abril. Para tratar, con las autoridades.

Se venden 23 primas y 28 carneros. Para tratar, con Mariano Sanz, en Brieva.

Se venden una pareja de vacas de labor, de siete años, con 21 6/22 arrobas y una novilla suiza, cumplida, de cuatro días, de gran tamaño. Para tratar, con Faustino de Frutos, en Roda de Eresma.

¿NO SABE USTED DE ALGUNA DONCELLA PARA EL SERVICIO DE MI CASA? Está preguntado se la hacéis constantemente a muchas personas concluidas. Y mientras tanto el tiempo pasa. En cambio, si pusiérais un anuncio económico en

EL ADELANTADO DE SEGOVIA todo el mundo sabría inmediatamente que necesitábais una doncella.

El señor Hidalgo accedió amablemente a lo solicitado por nuestro compañero, y se expresó en los siguientes términos: —Han terminado las operaciones militares en Asturias. Nuestras tropas se han apoderado de Mieres, Ujo La Felguera, Sama y Turón, entregándose los rebeldes a presencia de las fuerzas.

A la una y media de la tarde—prosiguió el ministro—se habían cogido ya tres mil fusiles, ametralladoras, varios carros blindados y gran cantidad de municiones de todas clases. Al mismo tiempo los rebeldes entregaron a las tropas todos los rehenes que tenían. Son éstos los ingenieros y directores de las Empresas mineras, excepto dos: uno de ellos, el señor Arango, de la Duro Felguera, que es director de la misma Empresa. El otro se supone muerto por los rebeldes.

Entre los ingenieros rescatados no figura tampoco el director de las minas de Turón, señor Riesgo, pero no hay motivo para creer que haya perecido. Preguntado el ministro qué fuerzas intervinieron en las operaciones deci-

El señor Lerroux contestó que se habían movido por el Ministerio diez mil hombres, suponiendo que entrarían en fuego unos ocho mil. Agregó el señor Hidalgo, que ahora precisa realizar lenta labor de reconstitución social y militar, no necesitando resaltarle—dijo—que tengo enorme satisfacción. Primero, porque los últimos episodios de la lucha han sido incruentos; pero sobre todo, mi mayor satisfacción, que supera a todas, es por la certeza de que tenemos un Ejército compuesto de generales, jefes, oficiales y clases que saben cumplir con su deber y que tienen una moral elevadísima, sabiendo cultivar el honor y el sacrificio. Si a esto añadimos la calidad de nuestros soldados, llegaremos a comprender la grandeza del Ejército español.

Prosiguió el señor Hidalgo: —De esta dolorosa aventura, el Gobierno está dispuesto a sacar grandes enseñanzas para reconstituir el Ejército y dotarle de todos los medios necesarios para mejor cumplir sus fines, enaltecerle y glorificarle, porque gracias a él, España tendrá el más preciado honor, que es el mantenimiento de la paz.

INFORMACION GENERAL. Un maestro de taller muerto, otro y un comandante de Artillería heridos graves por explosión en un taller de pirotecnia en Sevilla

Funerales en Málaga por las víctimas de la revolución en Asturias con asistencia de numerosas personas

Noticias de Cataluña. Barcelona.—Se sabe que a los miembros del Patronato de la Universidad se les instruirá sumario. Han sido libertados algunos conce-

HIPOFOSFITOS SALUD. Combate con éxito seguro: Anemia, Raquitismo, Agotamiento, Vejiga prematura, etc. Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todo tiempo. No se vende a granel. Es inalterable.

Diputación provincial de Segovia ANUNCIO. Esta Corporación, de conformidad con lo que dispone el Reglamento para la contratación de servicios provinciales y municipales de 2 de Julio de 1924, en sesión del día 9 del actual, ha acordado señalar el día 17 de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana para la celebración de la subasta de las obras de reparación del firme de los kilómetros 14 al 16,780 de la carretera provincial de «Ribota al límite de la provincia de Soria», en la cantidad de 29.237,63 pesetas, y en las condiciones que se insertan en los oportunos pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaria de esta Corporación en los días y horas de oficina.

Las proposiciones para optar a la subasta se ajustarán al modelo oficial, presentándose en las oficinas o establecimientos de dicha Corporación, acompañando por separado la cédula personal y la carta de pago del depósito provisional del 5 por 100 importante 1.461,88 pesetas y una relación de la clase de obreros que han de ser empleados en las referidas obras, referente a las remuneraciones mínimas que por jornada legal y por horas extraordinarias han de percibir dichos obreros, conforme dispone el Decreto del ministerio de Trabajo y Previsión de 1.º de Julio de 1931, rectificado por Decreto de 8 del mismo y declarado ley con fecha 9 de Septiembre del mencionado año 1931; exigiéndose también como requisito inexcusable la exhibición del justificante correspondiente que acredite haberse realizado el pago de las cuotas patronales para el retiro del personal asalariado, significándose que si el licitador de una subasta no ha tenido con anterioridad a las anunciadas por la Diputación provincial obra a su cargo, acreditará el extremo del Retiro Obrero con certificación negativa expedida por la Delegación Social de Castilla la Vieja, admitiéndose los días hábiles y horas de diez a trece, hasta el anterior al señalado para la celebración de la subasta.

El plazo de duración para realizar dichas obras será el de seis meses, dentro del cual han de darse por terminadas. Segovia, 11 de Octubre de 1934.—El presidente, Felipe de la Torre.—P. A. de la C. G. el secretario, Timoteo de Antonio y Gil.

Se arriendan o acomodan ganado lanar y vacuno en la dehesa de Aldeanueva (Segovia). Razón, en la misma finca.

FRANCISCO GIL ALVARO Practicante de Medicina SAN FRANCISCO, NUM. 60, 2.º

Casa Givaja. Veá nuestra inmensa colección de abrigos para señora, caballero y niños, a precios limitadísimos

Abrigos caballero, bonitos dibujos, esmerada confección, desde 29 ptas. Id. señora, alta novedad, variado colorido, desde 25 » Id. niños en dibujos fantasía, desde 5 »

¡No olviden que esta casa es la más económica en su clase! CASA GIVAJA Juan Bravo, 26.—Segovia

BACHILLERATO. Repaso de todas las asignaturas del grado bachiller, a cargo de profesores titulares

(Matricula: calle de San Juan, núm. 13, de cinco a siete. Plazas limitadas)

Bombas Siemens para riegos, usos caseros e industriales. PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S. A. SANTIAGO, 29 y 31.—TELEFONO 2.337 VALLADOLID

Se arriendan pastos para ganado lanar y vacuno en la dehesa de Aldeanueva (Segovia). Razón, en la misma finca.

FRANCISCO GIL ALVARO Practicante de Medicina SAN FRANCISCO, NUM. 60, 2.º

Casa Givaja. Veá nuestra inmensa colección de abrigos para señora, caballero y niños, a precios limitadísimos

Abrigos caballero, bonitos dibujos, esmerada confección, desde 29 ptas. Id. señora, alta novedad, variado colorido, desde 25 » Id. niños en dibujos fantasía, desde 5 »

¡No olviden que esta casa es la más económica en su clase! CASA GIVAJA Juan Bravo, 26.—Segovia

BACHILLERATO. Repaso de todas las asignaturas del grado bachiller, a cargo de profesores titulares

(Matricula: calle de San Juan, núm. 13, de cinco a siete. Plazas limitadas)

Se arriendan pastos para ganado lanar y vacuno en la dehesa de Aldeanueva (Segovia). Razón, en la misma finca.

FRANCISCO GIL ALVARO Practicante de Medicina SAN FRANCISCO, NUM. 60, 2.º

Casa Givaja. Veá nuestra inmensa colección de abrigos para señora, caballero y niños, a precios limitadísimos

Abrigos caballero, bonitos dibujos, esmerada confección, desde 29 ptas. Id. señora, alta novedad, variado colorido, desde 25 » Id. niños en dibujos fantasía, desde 5 »

¡No olviden que esta casa es la más económica en su clase! CASA GIVAJA Juan Bravo, 26.—Segovia

BACHILLERATO. Repaso de todas las asignaturas del grado bachiller, a cargo de profesores titulares

(Matricula: calle de San Juan, núm. 13, de cinco a siete. Plazas limitadas)

Se arriendan pastos para ganado lanar y vacuno en la dehesa de Aldeanueva (Segovia). Razón, en la misma finca.

FRANCISCO GIL ALVARO Practicante de Medicina SAN FRANCISCO, NUM. 60, 2.º

Casa Givaja. Veá nuestra inmensa colección de abrigos para señora, caballero y niños, a precios limitadísimos

Abrigos caballero, bonitos dibujos, esmerada confección, desde 29 ptas. Id. señora, alta novedad, variado colorido, desde 25 » Id. niños en dibujos fantasía, desde 5 »

¡No olviden que esta casa es la más económica en su clase! CASA GIVAJA Juan Bravo, 26.—Segovia

BACHILLERATO. Repaso de todas las asignaturas del grado bachiller, a cargo de profesores titulares

(Matricula: calle de San Juan, núm. 13, de cinco a siete. Plazas limitadas)

Se arriendan pastos para ganado lanar y vacuno en la dehesa de Aldeanueva (Segovia). Razón, en la misma finca.

FRANCISCO GIL ALVARO Practicante de Medicina SAN FRANCISCO, NUM. 60, 2.º

Casa Givaja. Veá nuestra inmensa colección de abrigos para señora, caballero y niños, a precios limitadísimos

VENTANA AL MUNDO

Francia, Italia y Alemania ante la esfinge de los Balcanes

Por FROILÁN MIRANDA NIETO

Los países balcánicos, esa complicada máquina microscópica, mosaico, joya de marquetaría sobre el mapa de Occidente, corazón de Europa, si bien siendo hoy, como ayer, y como siempre, la preocupación obsesiva de las grandes potencias...

Nada se puede hacer en Europa si se prescinde de una previa captación de la voluntad integral de los Balcanes. Nada se podrá hacer que tenga carácter perdurable. Esto no lo ignoran las potencias y así las encontramos siempre, fijos los ojos en la esfinge, para adueñarse de su secreto.

Si los países balcánicos no existieran o si existieran como un solo país, los problemas de la política europea serían menos difíciles, puesto que quedarían reducidos a una lucha directa entre potencias, lucha franca, en que los adversarios sabrían siempre compulsar sus fuerzas y podrían, por ende, valerse de ellas con precisión matemática e indiscutiblemente eficaz.

Francia y Alemania, teóricamente aisladas, puestas en un continente que lo abarcaran solas, habrían ya ventilado su pleito, si bien es cierto que en sangrienta lucha, y habrían logrado para sí propias una paz secular. La batalla decisiva entre los pueblos habría despejado el misterio de la victoria, sin que la diplomacia hubiera podido evitarlo.

Y es que los Balcanes son un vivero de pasiones, un semillero de intereses encontrados y causa de perniciosos efectos, aunque aparenten todo lo contrario. Cuanto allí ocurre—se dice—debe al azuzamiento interesado de las grandes potencias. Cuanto en las grandes potencias ocurre—nos atreveríamos a decir nosotros—debe al azuzamiento, en cierto modo femenino, de los países balcánicos.

decirse más a costa de la nación vecina. Y cuando así aparece una gran nación es que tan sólo pretende evitar que en la guerra la disminuya la nación vecina. Así, desde siempre, Francia, así también, desde siempre, Alemania, entendiendo, que al sostener esta teoría, concebimos a las dos naciones como grandes núcleos de individuos ajenos en absoluto a los designios ocultos de quienes los gobiernan.

Las potencias de Europa, presencian ahora esta pugna diplomática, y la presencian confiadas pero, no sin recordar que nunca es imposible la necesidad de apelar al derecho de la fuerza. Es natural que así sea, pues difícil les será a los europeos de nuestro tiempo olvidarse de la Gran Guerra, que, si hemos de hablar sinceramente, llegó a una tregua que ahora agoniza, el día sonoro y luminoso del armisticio.

Aquella tregua bien hubiera podido ser definitiva de no existir en Europa los Balcanes. Pero existiendo estos países...

Y en garantizar su neutralidad ya que no su cooperación se empeñan a hora—plausible empeño—Italia, Francia y Alemania. Tres criterios distintos y una sola buena intención verdadera. Pero... tres criterios que por ahora se reducen a dos. El de Italia y Francia, casi concordantes y, en vías de una compenetración que los unifique; el de Alemania, sólo trágico y amargo...

Yugoslavia se yergue inoportunamente contra Italia temiendo que la cordialidad con Austria ponga en peligro su integridad. Ya la apreciamos jaque en la reciente visita de Italo Balbo a las costas de Dalmacia. Y se yergue Yugoslavia en actitud violenta que conmueve a Francia, hoy más que nunca empeñada en darse el brazo con Italia sin que este abrazo pueda suscitar celos de Yugoslavia, celos capaces de llevarla hacia una consolidación de su amistad con Alemania. Mientras tanto el rey Alejandro marcha a Sofía y se entrevista con el búlgaro Boris para tratar de asuntos que interesan a ambos países. Y según un comunicado oficial, ambos monarcas están de perfecto acuerdo...

Y así, sin contemplar los problemas de Polonia y Rumania, sin contemplar el que a última hora pudiera plantear Checoslovaquia, con sólo el que ha planteado Yugoslavia, tenemos de sobra para comprobar que, una vez más, los Balcanes son la esfinge ante la cual, por una fatalidad desgraciada, Alemania, Italia y Francia, tienen que detener sus pasos hacia la consolidación de sus sendos planes pacifistas...

El tema abordado en este artículo queda inconcluso. Tiempo y espacio tendremos después para exponerlo en toda su complicada amplitud.

IX Homenaje a la Vejez

Primera lista de donativos recibidos en la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja:

- Doña Julia Segovia, de Segovia, 10 pesetas; don Juan A. Velasco, de idem, 5; don Cirilo Bartolomé, de Bernardos, 2; don Simón Navas, de Segovia, 1; niñas Dolores, Josefa y Fuencisla Cuevas, 6; coronel de la Academia de Artillería e Ingenieros, 25; don Segundo Gila, de Segovia, 25; don Angel del Barrio, de idem, 1; don Pablo Velasco, de idem, 5; don Felisimo Blazquez, de idem, 5; don Joaquín Alcalde, de Torrecaballeros, 25; don Adolfo Alcalde, de idem, 25; don Joaquín Carrasco, de idem, 25; don Julián Rueda, de Segovia, 10; don José Encinas, de idem, 10; un maestro de la capital, 3; don Esteban Muñoz, de idem, 5; don Mariano Hernanz, de idem, 2; Ayuntamiento de Bernardos, 10; secretario del Ayuntamiento de idem, 2. Suma, 202 pesetas.

NOTAS DEPORTIVAS

El domingo comienza el campeonato regional de fútbol

El próximo domingo, día 21, se jugará en el campo de Chamberí, a las tres y media de la tarde, el primer encuentro de campeonato celebrado en Segovia. Los rivales son: la Gimnástica Segoviana y el Canario F. C., de Valladolid. Ningún aficionado puede olvidarse de presenciar tan emocionante encuentro. Es más, todos tienen obligada su asistencia. Es necesario dar ánimos a nuestro equipo; que, en esos momentos, dejará de ser tal o cual equipo para convertirse, ante los ojos de todo buen segoviano, en el equipo representativo de nuestra provincia. Cesen las nobles pugnas locales, para dar paso a un entusiasmo que sirve de acicate al triunfo de nuestros colores.

Estamos en el momento decisivo de consolidar en nuestra ciudad un nuevo método educativo. Prescindamos ya, por sabidos, de los beneficios que en sí reporta el deporte. Prescindamos de que el fútbol ha sido y continuará siendo su mejor y casi único propagandista en nuestra península. Si el deporte hubiera sido, tan sólo, para el atleta que en la pradera estiliza su figura al lanzar la jabalina, o para el que solitario, en las fragosidades de la sierra escala una cima, nunca hubiera trascendido del coto cerrado de una minoría. Si el deporte se hubiera enquistado en la excursión con tortilla o en la pesca con caña, nunca hubiéramos tenido un concepto claro del deporte.

El deporte tiene, entre sus mil facetas, una, que yo quiero resaltar ahora: El deporte es un gran sistema educativo de nuestro tiempo. ¡No cierre nadie los ojos; nadie se eche para atrás; nadie esconda la cabeza en la arena! La evolución del mundo en los últimos siglos indica, al par que un considerable y general aumento en la población, una concentración de grandes masas de gente en las ciudades.

La educación del individuo ha preocupado desde los más remotos tiempos. La educación de las masas es la preocupación actual de políticos y filósofos. Pues bien, yo no conozco nada en España que, en los últimos tiempos, haya ejercido una influencia educativa mayor que los campos de «foot-ball». Allí se aprende a respetar a nuestros rivales; a objetivar las buenas y malas acciones; a someterse a las decisiones del árbitro; a enaltecer su autoridad; a cumplir el Reglamento. Allí, se aprende a ganar sin hacerse odios y, lo que es más difícil, a perder sin envenenar la derrota. Díganme ustedes si, todo esto, nos hace falta en los tiempos que corremos.

El domingo presenciaremos un bello espectáculo. El equipo vallisoletano tiene fama de favorito en este torneo. La Gimnástica saldrá dispuesta a demostrar que no son infundadas nuestras esperanzas. Las camisetas azul-grana se alinearán así: Paredes; Ruz, Velayos; Cristeta, Rodríguez, Terrallón; Alberto, Bravo, Garrido, Gamboa y Juanito.

En Béjar los obreros rompen los carnets de la U. G. T. y en Gójar se disuelve el partido socialista

Incompatibles con los socialistas

Alicante, 18.—Los vocales propietarios de la Junta provincial de Reforma Agraria, en la reunión que celebraron, acordaron presentar la dimisión de los cargos que ostentaban, haciéndoselo presente al presidente de la Junta, al que advirtieron que los motivos de sus dimisiones era por no querer convivir con elementos socialistas, autores de los hechos vandálicos registrados en Asturias, y rogándole que de su acuerdo diera cuenta a la Junta central del Instituto de Reforma Agraria.

Rompen los «carnets» de la U. G. T.

Béjar, 18.—Se han reintegrado al trabajo los obreros de la construcción y los dependientes de comercio que faltaban por hacerlo. Los obreros han roto muchos «carnets» de la U. G. T. Los textiles continúan en huelga por no querer solicitar el reintegro.

Agrupación socialista disuelta

Granada, 18.—En Gójar, el presidente de la Agrupación Socialista ha hecho entrega de las llaves del Centro al alcalde de la localidad, por haberse disuelto el partido en vista de la anomalía por que atraviesa la organización en España. El alcalde ha oficiado al gobernador para que autorice la reapertura del local y proceder a desalojarlo.

EN JUAN BRAVO

«Han robado un hombre», película sonora

He aquí una agradable comedia francesa, desarrollada en el mundo de las finanzas. Para evitar la especulación con determinados valores, unos aventureros detienen a un célebre banquero.

Los episodios de la detención están llevados con cierta celeridad para evitar que el film caiga en la novela policíaca.

Entre los aventureros figura una mujer y durante el cautiverio del indicado hombre de finanzas, surge el episodio de amor, desarrollado con gran delicadeza.

Toda la película tiene un agradable tono de humor, muy de estilo francés. El director ha logrado escenas muy delicadas, consiguiendo que el interés dramático se conserve, fecundo en emociones estéticas, hasta el final de la obra.

La parte técnica está bastante cuidada, consiguiéndose muy bellas fotografías.

La interpretación, acertadísima por parte de todos los artistas.

Los sucesos de Tarazona

Los rebeldes se ensañaron en los cadáveres de los guardias

Albacete, 18.—Se tienen noticias concretas de los sucesos revolucionarios ocurridos en el pueblo de Tarazona de la Mancha. En la madrugada del día 6 se congregaron en la plaza Mayor unos 400 insurrectos dispuestos a apoderarse del Ayuntamiento y del cuartel y proclamar el comunismo libertario, conforme a un plan extraordinariamente sangriento.

Al tener noticia de estos propósitos el alcalde, don Gabino Arco, requirió al brigada de la Guardia civil, a un guardia y a ocho agentes para que con él defendieran el Ayuntamiento. Antes de llegar a él, los revolucionarios hicieron sobre ellos una descarga, de la que resultaron cuatro muertos y heridos los restantes. El alcalde, gravemente herido, consiguió llegar hasta una ventanilla del Ayuntamiento, desde la cual disparó contra los rebeldes. Estos se ensañaron en los cadáveres, mutilándolos.

Al amanecer del día 7 llegaron al pueblo fuerzas de la Guardia civil y el candidato de A. P. don Santiago Bernabéu, que, en unión de los jóvenes de la J. A. P., consiguieron someter a los rebeldes y tranquilizar al vecindario.

Las autoridades han practicado más de cien detenciones y han recogido a los rebeldes gran cantidad de armas.

DE SOCIEDAD

Despedida
Depa para su destino de profesora en el grupo escolar del «14 de Abril», en Madrid, hemos saludado a la señorita Tránsito Luis Calderón, directora que fué de la graduada de Cantalejo, donde ha dejado gratos recuerdos por su labor cultural y social, y nos ruega nos despedamos, en su nombre, de sus amistades y ofrece su casa en Pacifico, 19, 1.º

Nuevo abogado

Se ha incorporado al Ilustre Colegio de Abogados de esta capital don Julio Luemo Luemo, del Cuerpo de abogados del Estado, y establece sus consultas particulares en el Hotel Casas, Cronista Lecea, 11, donde recibirá los jueves, viernes y sábados.

Testimonio de gratitud

Don José Calderón y familia y los señores hijos de la señora viuda de don Carlos Tablada, nos ruegan hagamos público el testimonio de su

No se olvide en mandar sus anuncios para este diario a AGENCIA ALEX o llamar por teléfono al 292, su tarifa es la misma y será usted atendido en el momento. Cervantes, 12.

SEGOVIA RELIGIOSA

En la Trinidad

Solemne vigilia y jura de la bandera de los Tarsicios.—Mañana, sábado, a las cinco y media de la tarde se reunirán los Tarsicios en la iglesia de la Trinidad en la sala de guardia.

A las seis comenzará la vigilia, con la jura de la bandera, exposición del Santísimo, acto de homenaje, invitatorio, acto de desagravios, plática trisagio.

Al día siguiente, domingo, se reunirán de nuevo los Tarsicios, a las ocho y media de la mañana, en la misma iglesia para hacer las oraciones de la mañana, y a las nueve, se tendrá una misa de comunión.

El ilustrísimo y reverendísimo señor obispo de la Diócesis, de ser posible, asistirá a dichos actos.

En San Sebastián

Novena a Cristo Rey.—Comenzará mañana, con el fin de impetrar del Señor la paz y el establecimiento de España del reinado que tiene prometido. Será a las seis y media, en la forma siguiente: Exposición mayor, santo rosario, novena, cánticos y bendición.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don S. García, 529,60 pesetas.
» J. Cámpora, 1.500,51.
» M. López, 4.821,63.
» E. García, 36.310,31.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica 670
Dirección del viento Norte
Temperatura máxima 11

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica 675
Dirección del viento Oeste
Temperatura mínima (probable) 5
Pronóstico del tiempo (probable).....

Vendo harina de carne y pescado para los cerdos, guano de carne y sangre para abono de sementera, y también vendo amoníaco y superfosfato. Macario Castellanos, representante de Anónima de Colas y Abonos y Sociedad Anónima «Móden», Valverde del Majano, Segovia.

Las consultas gratuitas en la Casa de Socorro

Las implantadas en este Centro son para los de las beneficencias de la capital y pueblos que lo justifiquen con el carnet correspondiente y están atendidas por los doctores siguientes: Miércoles, a las diez y media: garganta, nariz y oído; cirugía especial y niños, por don Rafael Santos Teñiño.

Viernes, a la misma hora: enfermedades de la mujer y embarazo, por el mismo doctor.

Servicio de trenes por la línea de Segovia

Table with columns for 'Trenes descendentes' and 'Trenes ascendentes', listing stations and times for various train services.

Advertisement for RCA ULTRAMAR and SICE radios, featuring product images and descriptive text.